

桂花岛改造充满骆宾王元素

濠河东北角将添一处人文景点



桂花岛内景。记者尤炼

艺术家们共同参与 精心打造城市名片

在雕塑家陶永华看来,要在濠河整治提升的过程中进一步打开文化窗口,打造独特的城市名片,就要把一些有影响力的画家、书法家、现代艺术家等大家智慧和匠心融合起来。

“桂花岛周围桥栏杆的设计上采用了桂花图案,不仅如此,还将中国传统图案与现代化风格相结合。通过艺术的表现,让人们感受南通的文化内核。”陶永华表示,“艺术的设计是能够让市民、游客在很轻松愉悦的氛围里去感受文化内涵。希望在细节方面的精心雕琢,能给南通带来更多‘留得住人’的景观。”

据了解,在桂花岛的后期工程中,将邀请到沈启鹏、侯德剑、黄培中等画家来进行壁画设计,雕塑方面将由陶永华负责设计,楹联则由南通知名书法家题写。

“桂花岛的整体建筑及绿化方面目前已基本完成,作为濠河景观二期工程的一个重要节点,桂花岛在景观设计层面上,委托苏州园林设计院进行景观设计。沁芳楼整体采用混凝土结构,其他连廊等采用木质结构,在整个建造过程中,也考虑到了市民体验和濠河观光等因素,增加了亲水平台。同时,在整个桂花岛西北侧增加了人行栈道,实现了濠河北段东北侧游步道的环通。”项目经理严忠华告诉记者。

将桂花岛融入历史 深入挖掘城市文化

作为濠河景区文化提升的一项重要内容,在人文景观中让人记得住乡愁,不仅吸引了不少市民驻足,也让濠河增添了浓郁的历史气息。

记者采访时,正在桂花岛参观游览的市民睿奇十分欣喜地说:“希望濠河畔其他的景点提升也能效仿桂花岛,将南通的历史文化与人文底蕴相互融合起来,丰富濠河周边景观,将南通文化更好的发扬推广。”

濠河绿化景观提升工程二期重点围绕重要节点来打造,原交警支队绿化景观工程、原和平桥派出所等地块绿化景观提升工程、怡园景观提升工程、桂花岛景观提升工程、东公园和原日报社地块改造工程等6个项目有序推进。“做一处景观就要打造一个精品,要做出让百姓认可,能被历史检验的作品。”在陶永华看来,无论是桂花岛抑或是环濠河的其他景点,提升改造中融入历史元素是一种对城市文化的挖掘,也是对城市精神的传承。

本报记者蒋娇娇 本报实习生凌雅娴 顾伊凡

在濠河东北角,一座古色古香、繁枝掩映的小岛静卧闹市一隅,这座位于城隍庙与新乐桥之间的小岛就是提升改造后的桂花岛。桂花岛提升改造融入骆宾王元素,将成为南通一个新的文景点,目前土建主体工程已基本完成。昨日,记者实地探访提升改造后的桂花岛,了解桂花岛的“前世今生”。

骆宾王一生喜桂花 岛内深藏历史底蕴

关于“初唐四杰”之一的骆宾王扬州兵败之后的下落和结局,历代学者众说纷纭,难下定论。南通学者张松林通过研究大量史学文献,最终得出结论“骆宾王终迹南通黄泥口是有案可稽的”。

去年7月,当时濠河风景名胜区提档升级,江海文化研究会开会研讨桂花岛如何布置,张松林当即提出除了应该摆放骆宾王的塑像外,岛中布置的对联、诗歌也应当全是骆宾王的,大家都赞成一代诗人终迹于此。

“骆宾王一生喜爱桂花,创作了一系列咏桂的诗句。”张松林介绍,桂花岛的主要廊柱上都会以骆宾王所作的诗句作对联。园林中错落分布的石碑和连廊上有邵干、姜任修、李于涛、李堂等以及南通古贤十余人颂骆宾王诗各一首。

岛内种植桂花树,另有一拱形小门名“酌桂”,取闻花香、酌桂花酒之意。桂花岛将以骆宾王为人文主题,东侧以绿色生态为主,保留原有绿化,西半部打造园林建筑,中间以连廊相接,建成后将成为南通一个新的旅游景点。

目前,江海文化研究会提出的桂花岛文化提升初步设想是:进入岛内,东侧入口处将刻古地名“黄泥口”三字。岛内东侧面西将塑骆宾王雕像,园内将刻上被称为对“初唐四杰”千古定评的绝句“王杨卢骆当时体,轻薄为文哂未休。尔曹身与名俱灭,不废江河万古流。”东侧天香阁,命名出自诗句“桂子月中落,天香云外飘”;河边陶芳亭出自骆宾王诗句“酌桂陶芳夜,披薜啸幽人”,站在亭前极目远眺,北濠河美景尽收眼底。《咏鹅》相传是骆宾王在7岁时写下的千古流传咏物诗。江海文化研究会提出将这首脍炙人口的著名诗句也镌刻岛上。

岛上西侧在堂内,东西两面墙上分别创作《讨武曌檄图》和《狼山骆宾王墓景图》大型铜版画,通过丰富多样的艺术形式让人们直观感受骆宾王的人格魅力和南通悠久的文化积淀。

本报记者蒋娇娇 本报实习生凌雅娴 顾伊凡



桂花岛俯拍全景。记者尤炼

五代同堂、39名家庭成员其乐融融 百岁老人长寿秘诀只有12个字

晚报讯 “朱奶奶,我们来给您庆祝生日!”1月22日,是朱国兰老人100岁的生日。南通开发区中兴街道富民社区的网格长和居家养老服务员提着寿桃蛋糕,来到老人家中,为她送上生日祝福。穿着喜气洋洋的大红新衣、戴着大红色的毛线帽,朱国兰老人面色红润,拉着他们的手笑得合不拢嘴,连声说:“谢谢!”

朱国兰生于1922年,育有三儿一女,拥有一个整整39口人、五代同堂的大家庭。谈到老人的长寿秘诀,老人的女儿周思美笑着说:“家庭和睦、心情舒畅、生活规律。”目前,老人由3个儿子轮流照顾,女儿也经常来给母亲端茶送饭、擦洗身子。老人年轻时吃过苦,保持着勤劳节俭的习惯,身体比较硬朗,4个儿女中年龄最大的大哥已经84岁了,身体也很健康。

周思美说,老人生活有规律、饮食清淡,冬天基本晚7点就睡觉,早晨6点多就起床,睡眠时间比较长,饮食以素菜为主。“年轻时

母亲就教育我们‘很多人,不是留就能留住的;很多事,不是想就能做到的;很多东西,不是想要就能得到的,不要太较真’,我们兄妹几个都受益良多。”周思美说,母亲心胸开朗,遇到事很少钻牛角尖,这也是老人睡得香、吃得香的秘诀。

富民社区工作人员告诉记者,自去年起,社区居家养老服务站采取“第三方承包服务,社区监督管理”的服务模式,每月给百岁老人提供150元服务补贴,老人可享受助餐、助洁、助医等服务。朱国兰老人身体虽然硬朗,但牙口不太好,肠胃功能差,居家养老服务站为老人提供的米饭比常人口味更软糯,菜品注重荤素搭配,严格把关饭菜质量,让老人吃得可口又健康。早在几年前,网格长就特别加了百岁老人家人的微信,随时关注老人的动态和需求。楼道长赵阿姨则是每隔一天就敲敲门问问老人的需求,陪老人聊天解闷。

记者袁晓婕 通讯员倪金莲 蔡春花

“畅听王卡”实现语音文字互转 海门听障人士能“煲电话粥”啦

晚报讯 听障残疾人一直面临着无法电话语音交流的困境。昨天下午,在海门区残联工作人员的带领下,相关技术人员为在那里上班的听障残疾人办理“畅听王卡”,帮助他们轻松畅“听”到世界的声音。

“畅听王卡”专为听障残疾人设计。该卡可以把语音转化成文字让听障残疾人看见,也可以文字转化成语音让正常人听见。有了它,听障残疾人就可以像普通人一样接听电

话,实现无障碍交流了。

海门现有听障残疾人1100多人,其中拥有智能手机的人占半数以上。自1月中旬以来,海门已有50多位听障残疾人办理了此卡。接下来,海门区残联将结合当前防疫管理,多措并举,采取网点和上门集中办理,做到需办即办,让听障残疾人早日“听到”新年的问候,更好地享受智慧生活。

记者陈静 通讯员黄睿 朱元红

我的农夫生活有点儿“甜”

我是一个年逾古稀的退休乡镇教师,如今也是一位侍弄田禾的布衣老农。离别三尺讲台后,没学会“楚汉相争”,也没去炒股“搓麻”,却效仿了陶渊明式的“田园之乐”。

老家的院子很大,有半亩多,我经营小菜园得天独厚。

惊蛰时分,我便开始劳作。首先翻了地,种了蒜。蒜是排头兵,带着冰碴儿就种上了。“谷雨前后,种瓜点豆”。这是老皇历,其实三月中旬就种上五月鲜豆角了,当然覆盖了塑料薄膜。谷雨前后又陆续种上了其他蔬菜。清明未到,塑料薄膜覆盖的“五月鲜”就破土而出。看着这鲜嫩、肥胖的小家伙儿,我心里乐滋滋的。

进入五月,小菜园完全披上了绿装,尽管各畦高低不同,但都生机勃勃,异常茂盛,使人沐浴在清新浓郁、沁人心脾的绿色世界里,置身于自然的诗情画意之中,身心得以净化和陶冶。

“种瓜得瓜,种豆得豆”,五六月初就开始收获了,那硕大饱满的豆角、鲜嫩的韭菜和大葱,塞满了菜篮子和塑料袋儿。自家吃不了就送给亲戚朋友,一起分享丰收的喜悦。

年年种菜十几种,种得最多的是豆类。豆类产量高,味道美,既能当菜吃,又能顶饭用,是最实惠的蔬菜了。而且豆类需求于人的甚少,在贫瘠的土地上也能生长,还是抵抗病虫害的“能手”。

种菜之余我还在春末种上早玉米,眼看碧油油的玉米秸长得枝青叶绿,红殷殷的玉米须,像小时玩的红缨枪上的红须子,从玉米



本栏目面向在南通六院就诊、住院的患者、家属以及南通市老年大学学员征稿,文体不限,1200字左右。文末注明姓名、联系电话。

投稿方式:

1. 手写稿请联系:80886998
2. 电子版作品请投递邮箱:
nt6yfwzx@163.com。